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Aktualności

Przyznanie Panu Nagrody im. Haliny Krahelskiej 
przez Głównego Inspektora Pracy to duże wyróż-
nienie i uznanie dla Pana działań na rzecz kształ-
towania bezpiecznego środowiska pracy w  RWE 
w  Polsce. Jakie cele stawia Pan sobie w  obszarze 
bezpieczeństwa pracy?
Moim celem jest, aby zgodnie 
z  koncernowym hasłem „Każ-
dy pracownik wychodzi do 
domu w takim stanie zdrowia, 
w  jakim przyszedł do pracy”, 
udało nam się zbudować trwa-
łą kulturę bezpieczeństwa na 
wszystkich poziomach orga-
nizacji, od poziomu elektro-
monterów i pracowników biu-
rowych poprzez średnią kadrę 
zarządzającą do poziomu za-
rządu. Na wszystkich zajmowanych przeze mnie sta-
nowiskach podczas mojej trzydziestosiedmioletniej 
aktywności zawodowej byłem blisko związany z tema-
tami BHP. Na obecnym stanowisku mam większe moż-
liwości w zakresie zapewniania środków finansowych 
na poprawę warunków pracy.

W jaki szczególny sposób dbamy o bezpieczeństwo 
naszych pracowników? 
Tematy związane z  bezpieczeństwem i  higieną pracy 
traktowane są przeze mnie jako ważny element biznesu. 

Wprowadzamy rozwiązania z zakresu BHP, które są inno-
wacyjne na tle działań podejmowanych przez inne firmy 
energetyczne. Jesteśmy otwarci na innowacyjność BHP. 
Bardzo sobie cenię osobisty kontakt z  pracownikami 
i  ich pomysłami wprowadzania zmian polepszających 
warunki pracy. Cieszy mnie, kiedy widzę, jak pracownicy 

rozmawiają o  bezpieczeństwie 
pracy oraz sami wychodzą z  ini-
cjatywą poprawy warunków pra-
cy. Warto dodać, że w  tym roku 
Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
dla RWE Polska obniżył składkę 
wypadkową z  1,73% do 1,28% 
w związku z ograniczeniem liczby 
wypadków przy pracy.

Jakie działania na rzecz popra-
wy bezpieczeństwa będziemy 

podejmować w najbliższym czasie?
W  dalszym ciągu będziemy budować kulturę bezpie-
czeństwa w RWE w Polsce. Nasze wskaźniki wypadko-
wości są dobre w porównaniu z innymi firmami sekto-
ra energetycznego w  Polsce oraz spółkami z  RWE AG 
i chcemy je utrzymać.

Na przełomie września i paździer-
nika, przez okres dwóch tygodni, 
pracownicy Centrów Obsługi 
Klienta brali udział w  konkursie 
polegającym na przekonaniu do 
kupienia „Energii z  Wiatraków” 
jak największej liczby klientów 
z  segmentu małych i  średnich 
firm. Zadanie nie było łatwe, po-

nieważ oferowany produkt był 
droższy od standardowej taryfy 
RWE. 

Oferowany w  trakcie trwania 
konkursu produkt „Energia z Wia-
traków” gwarantuje klientom, że 
20% zużywanej przez nich energii 
będzie pochodziło z  Parku Wia-

trowego Suwałki. Klienci, którzy 
skorzystali z tego produktu, otrzy-
mali certyfikat potwierdzający, że 
zużywają zieloną energię.

W ciągu dwóch tygodni udało się 
pozyskać 11 klientów, którzy już 
od listopada będą zasilani ekolo-
giczną energią.  

Największą liczbę klientów pozyskały:

Przez dwa tygodnie pracownicy Centrów Obsługi Klienta aktywnie oferowali 
naszym odbiorcom nowy produkt „Energia z Wiatraków”. 

Laureatki konkursu otrzymały dyplomy 
i gratulacje od Janusza Moroza, członka Za-
rządu RWE ds. handlu, i Joanny Kalbarczyk, 
dyrektor Obsługi Klienta i  Billingu, którzy 
wręczyli im również nagrody w  postaci: 
masażerów, czytników UV, stacji pogodo -

wych, wykrywaczy kluczy czy podręcznego 
wieszaka na torebkę.

W  ramach WFF odbyły się 384 projekcje w  pięciu 
salach Kinoteki oraz w  czterech 
salach Multikina Złote Tarasy. 
W programie znalazły się 134 fil-
my pełnometrażowe oraz 71 krót-
kometrażowych z 53 krajów świa-
ta. Poza trzema polskimi fabułami 
(„Chrzest”, „Erratum” i „Lincz”) wszystkie prezento-
wane filmy były absolutnymi polskimi premierami.

Wydaliśmy 1126 akredytacji. Odwiedzili nas goście 
z 40 krajów świata – z Europy, Afry-
ki, Azji, Australii i obu Ameryk.

Tradycją WFF są spotkania fil -
mowców z  widzami, organizowa -
ne po projekcjach filmów. W cza -

sie 26. WFF odbyło się 166 spotkań z  twórcami 
prezentowanych filmów.

Nagroda im. Haliny Krahelskiej przyzna-
wana jest przez Głównego Inspektora 
Pracy za szczególne osiągnięcia w dzie-
dzinie prewencji zagrożeń zawodowych, 
nadzoru i  kontroli przestrzegania Prawa 
pracy, jego popularyzacji oraz projekto-
wania i wdrażania bezpiecznych technik 
i technologii w zakresie ochrony pracy. 

W dalszym ciągu będziemy budować 
trwałą kulturę bezpieczeństwa

Wyłonieni najlepsi sprzedawcy „Energii z Wiatraków”

Warszawski Festiwal Filmowy 
w liczbach

Rozmawiała Katarzyna Pettka
Komunikacja Przedsiębiorstwa

Anna Seemann
Marketing

Rozmowa ze Sławomirem Jackiem Koczywąsem, członkiem Zarządu RWE Polska ds. personalnych.

Miejsce Imię i nazwisko COK Liczba pozyskanych klientów

1. Ilona Iwanow Centrum Klienta RWE 3

1. Sylwia Buźniak COK Oszmiańska 3

2. Katarzyna Przybysz Centrum Klienta RWE 2

3. Marzena Zabawska Centrum Klienta RWE 1

3. Barbara Zalewska COK Chrzanowskiego 1

3. Grażyna Rzewuska COK Chrzanowskiego 1

Sławomir Jacek Koczywąs w Sali Kolumnowej Sejmu RP odebrał Nagrodę 
im. Haliny Krahelskiej z rąk Marszałka Sejmu RP Grzegorza Schetyny

Od lewej: Grażyna Rzewuska, Sylwia Buźniak, Katarzyna Przybysz, Jakub Jacewicz, Marzena 
Zabawska, Anna Seemann, Ilona Iwanow, Katarzyna Bienias, Barbara Zalewska, Janusz Moroz, 
Ewa Wiktorska, Joanna Kalbarczyk

Festiwalowe pokazy 
obejrzało ponad 
109 000 widzów
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Spójna wizualnie marka jest 
celem firmy, która chce za jej 
pomocą emocjonalnie i  optycz-
nie wyróżniać się na rynku oraz 
przekazywać treści dotyczące 
przedsiębiorstwa. Przejawia się 
to nie tylko poprzez umiejsco-
wienie logo na papierze firmo-
wym czy budynku. Konsekwent-
ne realizowanie założeń marki 
również wewnątrz firmy pozwala 
zbudować jej rozpoznawalność 
i  identyfikację pracowników, 
a także jest dobrą podstawą do 
skutecznej komunikacji na ze-
wnątrz.

W  RWE podobnie jak w  wielu 
innych firmach podstawowymi 
elementami w  komunikacji, bu-
dującymi identyfikację z  marką, 
są: materiały drukowane (koper-
ty, papier firmowy, wizytówki, 
formularze i  inne druki firmowe, 
plakaty, reklamy prasowe), mate-
riały elektroniczne (strona inter-
netowa, newslettery, e-maile), 

oznakowanie budynków, floty, 
stroje służbowe, stoiska wysta-
wiennicze na targach i  inne. 
Wspólna czcionka, logo i  zasady 
jego stosowania, styl wizualny 
czy kolorystyka (zarówno wnętrz, 
jak i wykresów w opracowaniach) 
to tylko niektóre narzędzia, jakimi 
posługujemy się, aby wszystkie 
powyższe elementy wyglądały jak 
z jednej rodziny. Gdzieś pomiędzy 
musimy wpleść ideę, którą ma 
przekazać nasza marka.

Skupmy się na najczęściej sto-
sowanych elementach wykorzy-
stywanych w  komunikacji we-
wnętrznej.

Wszelkie niezbędne informacje znajdą 
Państwo w  Intranecie: RWE Polska-
/O Firmie/Logo, papier firmowy, sza-
blon prezentacji

Za pomocą wielkoformatowych 
nośników usytuowanych na skrzy-
żowaniu al. Niepodległości i  ul. 
Batorego, na stacjach metra Pole 
Mokotowskie oraz na okolicznych 
przystankach komunikacji miej-
skiej pomagaliśmy klientom odna-
leźć lokalizację nowej placówki.

Kampania trwająca od sierpnia 
do października miała charakter 
informacyjno-reklamowy. 

Wykorzystaliśmy dwie linie 
kreacyjne: motyw przecinanej 

czerwonej wstęgi nawiązujący do 
uroczystego otwarcia oraz pano-
ramę Warszawy korespondującą 
z  elementami wystroju wnętrza 
Centrum Klienta RWE. Szczegól-
nie zależało nam na tym, żeby 
oprócz elementów wizerunko-
wych nośniki spełniały funkcję 
drogowskazów.

Wygodne Rachunki to jedna z sieci płatności 
gotówkowych, z której ko-
rzystają klienci RWE Polska 
przy opłacaniu rachunków 
za energię elektryczną. 
Z  okazji wyróżnienia Wy-
godnych Rachunków Zło-
tym Laurem Konsumenta 
w  poprzednim numerze 
„pod prąd” ogłosiliśmy 
konkurs dla naszych Czytelników.

Oto prawidłowe odpowiedzi:
Ile wynosi prowizja w sieci Wygodne Ra-
chunki? 0,95 zł
Jaki bank jest właścicielem sieci Wygod-
ne Rachunki? Pekao S.A.

Nagrody otrzymują: 
Małgorzata Cechosz, COK Biznes; Grze-
gorz Chudzikowski, CKK; Beata Chochu-
ra, COK Biznes; Sławomir Łaziuk, FZ-A; 
Edyta Opitz, HK-B; Karolina Rychlicka, 
HK-B; Sylwia Buźniak, COK Praga Północ; 
Dorota Laskowska, CKK; Edyta Binku, 
CKK; Wiesława Dąbrowska FO-T; Iwona 
Leszczuk FZ-Z; Renata Jędrych HK-C; Jo-
lanta Jasiak, HK-C. 
GRATULUJEMY 

W odpowiedzi na kampanię społeczną URE uświadamiają-
cą odbiorcom energii elektrycznej, że mogą zmienić sprze-
dawcę, przygotowaliśmy promocję produktu „Wyłącznik 
podwyżek”.

Kampania internetowa skierowana jest do firm znajdu-
jących się na terenie targetowanym obecnie przez RWE 
i trwa od 18 października do końca listopada. Gwarantując 

niezmienność opłat do końca obowiązywania umowy, za-
chęcamy klientów do sprawdzenia, ile mogą zaoszczędzić, 
przechodząc do RWE.

Wygodne Rachunki 
rozstrzygnięcie konkursu

Promocja internetowa produktu 
„Wyłącznik podwyżek”

Zakończyła się trzymiesięczna 
kampania informacyjna w okolicy 

Centrum Klienta RWE

Ewelina Łozowska
Marketing

Marka wokół nas

Wzór prezentacji
Wszelkie prezentacje, które przygotowujemy w programie Power 
Point, powinny bazować na wzorze. Dotyczy to szczególnie tych, 
które przeznaczone są do komunikacji na zewnątrz firmy. Przygo-
towywanie prezentacji do celów wewnętrznych na wzorze pozwo-
li jednak uniknąć konieczności przeprojektowania slajdów, które 
wykorzystamy również poza firmą. Strona tytułowa i  końcowa 
na niebieskim gradiencie oraz wzorzec slajdu z małym logo RWE 
w lewym dolnym rogu i z niebieskim tytułem slajdu to minimum, 
którego powinniśmy się trzymać przy tworzeniu prezentacji. Nie 
mniej ważne są również tabele i wykresy, które według korpora-
cyjnych standardów RWE mają określony układ i kolorystykę.

Przykład:
Pozdrawiam
Jan Kowalski
RWE Polska Spółka Akcyjna
Marketing
ul. Wybrzeże Kościuszkowskie 41, 00-347 
Warszawa
T wewnętrzny 1-2345
T zewnętrzny +48 22 123-4567
M +48 123 456789
F +48 22 123-4567

Zasady szczegółowe:
• �Formuła pozdrowienia jest dowolna
• �Czcionka: Arial 10 pkt obowiązuje dla całego tekstu
• Kolor czcionki: czarny
• �Nie podkreślamy innymi kolorami, nie dodajemy wymowy 

fonetycznej
• �Nie dodajemy żadnych elementów graficznych takich jak: 

logo, rysunki, cliparty itp.
• �W korespondencji międzynarodowej używamy wersji an-

gielskiej
• �Nie używamy kodów jednostek organizacyjnych
• �Podajemy numer telefonu wewnętrznego, jeżeli jest to 

możliwe
• �Podanie numeru telefonu komórkowego jest opcjonalne

Stopka w e-mailu
Zasady jej skonstruowania i stosowania są ściśle określone. 

Papier firmowy
Wyróżniamy dwa rodzaje papieru firmowego: ze stopką i  bez, 
przy czym stopka występuje w  kilku wersjach zależnie od jed-
nostki organizacyjnej.

Wszelkie oficjalne pisma staramy się przygotowywać bądź dru-
kować na papierze firmowym. 

Papier firmowy dla RWE Polska i RWE Stoen Operator można zama-
wiać w magazynie głównym.

Ewelina Łozowska
Marketing

Urząd Regulacji Energetyki przypomina o możliwości zmiany sprzedawcy 
energii elektrycznej – my pojawiamy się jako alternatywa.



Dokończenie wywiadu z  Januszem 
Kamieńskim nt. zarządzania doświad-
czeniami klienta ze s. 1

Zatem kluczem do sukcesu są zadowoleni, 
dobrze wykształceni pracownicy?
Tak, doświadczenia, jakich doznają klien-
ci, tworzone są na co dzień przez sze-
regowych pracowników. Jednak jeżeli 
w  tym samym czasie przywództwo tej 
organizacji wytyczy niewłaściwy kieru-
nek strategiczny, to 
niezależnie od chęci 
i  kwalifikacji pracow-
ników firma i  tak pój-
dzie w  niewłaściwą 
stronę. Przywództwo 
w  organizacji też 
tworzy określone do-
świadczenia u pracow-
ników i  w  zależności 
od tego, jakie są to 
doświadczenia, są oni 
albo zadowoleni, albo 
niezadowoleni z pracy 
w danej firmie. I albo 
wkładają swój wysiłek 
oraz zaangażowanie 
i  widzą głęboki sens 
w pracy, albo też nie bardzo zależy im na 
podejmowaniu jakichkolwiek wysiłków. 
Wszystko to skutkuje konkretnymi zacho-
waniami, które pracownicy podejmują 
w  stosunku do siebie i  w  stosunku do 
klientów, finalnie tworząc ich określone 
doświadczenia.
Czy firma powinna dostarczać doświad-
czenia pożądane przez klienta, czy do-
świadczenia zgodne ze strategią firmy?
Twierdzę, że jeżeli strategia firmy rozmi-
ja się w znacznym stopniu z pożądany-
mi doświadczeniami klientów, za które 

są oni gotowi płacić, to ta firma jest 
w poważnym kłopocie – jeśli nawet nie 
w chwili obecnej, to już za chwilę. Jeśli 
założyć, że strategia to sposób dojścia do 
celu, to każda firma ma jakąś strategię. 
Oczywiście te najlepsze firmy rozumieją, 
za co klienci chcą płacić i potrafią zamie-
nić tę wiedzę na konkretne plany działań 
prowadzące do dostarczenia klientom 
takich wartości, za które chcą płacić. In-
nymi słowy, opisują w prostych słowach 

swoją strategię i  za-
mieniają ją następnie 
na standardy i  proce-
sy oraz szkolą swoich 
pracowników w odpo-
wiedni sposób. Jeśli 
tego nie robimy, to 
proces „zarządza się” 
sam (ludzie sami two-
rzą sobie procesy oraz 
niepisane zasady pra-
cy, a kierownictwo nie 
ma na to wpływu i ry-
zykuje, że pracownicy 
podejmą zupełnie nie-
pożądane działania).
Jak może wyglądać 
dobre zarządzanie, 

w  którym dostarczamy klientom właści-
wych rozwiązań?
Wbrew pozorom nie jest to takie trud-
ne. Sęk w tym, że wymaga koordynacji 
i  współpracy ludzi ze wszystkich dzia-
łów ze sobą w  poziomie. A  przecież 
większość procedur i standardów doty-
czy relacji w pionie organizacji… Pierw-
szym krokiem powinno być zrozumienie 
oczekiwań, jakie klient ma w stosunku 
do danej branży, za co jest gotów płacić 
i co mu w każdym z punktów styku naj-
bardziej odpowiada. Często okazuje się, 

że dzięki samemu zrozumieniu klientów 
i wprowadzeniu prostych zmian w orga-
nizacji i  funkcjonowaniu firmy natych-
miast pojawiają się rezultaty. 

Punkt drugi to dokonanie wyboru co 
do strategicznego kierunku, w którym 
chcemy iść i jak chcemy się wyróżniać 
na rynku. Czy chcemy się wyróżnić fe-
nomenalnym produktem, czy może fe-
nomenalną obsługą klienta? A nawet 
nie tyle obsługą klienta – bo to jest 
wąskie pojęcie – a  bliskością z  klien-
tem. Czy też może chcemy się wyróż-
nić niewielkim kosztem i  niewielkim 
kłopotem dla klientów? Zatem trzeba 
podjąć strategiczną decyzję, w  którą 
z tych trzech stron podążamy. 

Większość firm tego nie rozumie 
i  stara się obsłużyć wszystkie trzy kie-
runki, a w związku z tym wpada do wor-
ka z przeciętnymi firmami. Tymczasem 
życie pokazuje, że firmy, które wybiorą 
jeden z tych trzech kierunków i pod nie-
go zorganizują swoją działalność wokół 
budowania określo-
nych doświadczeń 
klientów, naprawdę 
nieźle radzą sobie na 
rynku. 
A czy można obiecywać 
klientowi, jakie będą 
jego doświadczenia 
związane z  daną mar-
ką? 
Oczywiście, że moż-
na i  wiele firm to 
robi. Prawidłowo 
cały proces tworze-
nia doświadczeń klienta powinien wy-
glądać tak: bada się klientów, tworzy 
strategię i  definiuje, co chcemy dać 
klientowi, następnie projektuje się 

swoją organizację tak, aby mu to dać 
i przygotowuje się do tego ludzi, a do-
piero na końcu komunikuje się rynkowi, 
że ma się coś do zaoferowania. Wiele 
firm jednak idzie na skróty i tuż po tym, 

jak zbada potrzeby 
klientów, przechodzi 
do złożenia klientom 
stosownych obietnic 
w  postaci komunika-
cji marketingowej. 
Przykład z  polskiego 
rynku: duża firma 
ubezpieczeniowa ja-
kiś czas temu w rekla-
mach komunikowała, 
że jeśli klient będzie 
miał wypadek samo-
chodowy, to przyja-

dą do niego natychmiast z zastępczym 
samochodem, aby mógł kontynuować 
podróż, a  ubezpieczyciel zajmie się 
wszystkimi formalnościami. Klienci 

zostali zachęceni reklamą, ale firma nie 
była jeszcze gotowa z tą usługą. 
To znaczy, że zbudowali obietnicę bez po-
krycia ...
Dokładnie. A marka nie polega na tym, 
że się komuś coś obieca. Silna marka to 
dostarczenie konkretnej wartości zgod-
nie z  obietnicą. Oczywiście obietnica 
powinna dotyczyć tego, czego klienci 
faktycznie chcą. Bo można też obiecać 
coś, czego ludzie nie chcą – przykła-
dem niech będzie zdjęcie, które zrobi-
łem w  jednym z  hipermarketów. Pani 
w kasie ma na plecach napis „Dla Cie-
bie stałam się kasjerką”. To, owszem, 
tworzy pewne doświadczenie, ale czy 
to są doświadczenia pożądane przez 
klientów? Przeciwnie! Ja czuję się zaże-
nowany, że tożsamość tej kobiety jest 
zdominowana i  wykorzystana przez 
to, że jest kasjerką. Podejrzewam, że 
w tym przypadku nie było w ogóle ba-
dań klientów, tu był wyłącznie „fajny” 
pomysł kogoś z  wewnątrz firmy. Tyle 
że taki rodzaj innowacyjności nie wno-
si niczego do doświadczenia klienta, 
a  wręcz przeciwnie. Pamiętajmy, że 
czy nam się to podoba, czy nie, zawsze 
tworzymy jakieś doświadczenia swoim 
klientom. Sęk w tym, żeby nauczyć się 
zarządzać swoimi działaniami tak, aby 
dostarczać klientom tych doświadczeń, 
których potrzebują i za które gotowi są 
płacić. Po ekonomii produktu w  ubie-
głym wieku oraz ekonomii marketingu 
na przełomie poprzedniego i  obec-
nego stulecia nadchodzi ekonomia 
WARTOŚCI dla klienta.
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W stosunku do 
określonej firmy 

doświadczenie definiuje 
się poprzez tzw. audyt 
doświadczeń klientów. 

Na początku zadaje 
się klientom proste 

pytanie: „Czego 
oczekujesz od danej 
branży, aby być z nią 

szczęśliwym, aby 
cię zachwyciła?” 

Często okazuje się, 
że dzięki samemu 

zrozumieniu klientów 
i wprowadzeniu prostych 

zmian w organizacji 
i funkcjonowaniu 
firmy natychmiast 

pojawiają się 
rezultaty 

Obsługą procesu zmiany sprzedawcy zajmu-
je się 6-osobowy zespół wchodzący w skład 
komórki Back Office i Korespondencja zloka-
lizowany przy ulicy Roentgena 7. Realizuje on 
zadania po stronie Sprzedaży i  Operatora, 
współpracuje aktywnie z zespołami sprzeda-
ży: Klienci Kluczowi, Biznesowi oraz Indywi-
dualni, jak również z  COK Biznes i  działem 
Usługi Dystrybucyjne. 

Od 1 lipca 2007 r. rynek energii elektrycznej 
został zliberalizowany, dzięki czemu 
wszystkie podmioty gospodarcze i go-
spodarstwa domowe mają możliwość 
zmiany sprzedawcy energii elektrycz-
nej. Realizowana jest ona zgodnie 
z  zasadą TPA (ang. Third Party Access 
– dostęp strony trzeciej), która polega 
na udostępnieniu każdemu krajowemu 
odbiorcy energii elektrycznej możliwo-
ści dowolnego wyboru dostawcy z tere-
nu całej Polski. 

Jak wygląda proces zmiany 
sprzedawcy?

Proces zmiany sprzedawcy musi zo-
stać zakończony w  nieprzekraczalnym 
terminie 30 dni, który został zdefiniowa-
ny w IRiESD, tj. Instrukcji Ruchu i Eks-
ploatacji Sieci Dystrybucyjnej. 

Jest kilka warunków, których spełnie-
nie jest niezbędne, aby zmiana sprze-
dawcy była możliwa. Przede wszyst-
kim nowy sprzedawca powinien mieć 

zawartą umowę generalną z Operatorem Syste-
mu Dystrybucyjnego (OSD), na terenie którego 
jest przyłączony klient. Ponadto należy spraw-
dzić warunki kontraktu zawartego przez klienta 
z obecnym sprzedawcą, aby sprawdzić, w jakim 
terminie i na jakich warunkach można ją wypo-
wiedzieć. Niejednokrotnie niezbędne jest także 
dostosowanie układów pomiarowych klienta.

Pierwszym krokiem procesu zmiany sprzedaw-
cy jest wypowiedzenie umowy sprzedaży u do-
tychczasowego sprzedawcy i wysyłka zgłoszenia 

zmiany sprzedawcy do właściwego OSD. Po 
wypowiedzeniu umowy sprzedaży i  pozytyw-
nej weryfikacji przez OSD następuje podpisanie 
w imieniu klienta umowy dystrybucyjnej i rozpo-
częcie sprzedaży energii klientowi.

Rośnie liczba umów 

W  roku 2008 zrealizowaliśmy 47 nowych 
umów sprzedaży dla odbiorców TPA, w 2009 już 

943 umowy, a w pierwszym półroczu 2010 roku 
– już ok. 830. Do końca 2010 roku czeka nas prze-
procesowanie 3800 punktów poboru energii. 

Realizujemy również proces zmiany sprzedaw-
cy po stronie Operatora. Rozwiązujemy umowy 
kompleksowe dla „Wielkiego Odbioru” (klienci 
kluczowi i biznesowi) i „Małego Odbioru” (klien-
ci indywidualni i  małe przedsiębiorstwa) oraz 
przygotowujemy konta do masowych rozliczeń 
lokalnego Operatora Systemu Dystrybucyjnego, 
czyli RWE Stoen Operator. 

Zmiana sprzedawcy

Obsługą procesu zmiany sprzedawcy zajmuje się zespół 
w składzie (na zdjęciu od lewej): Jolanta Brzuska, Dorota 
Polniak, Sylwia Kubiak, Marta Wiercińska, Małgorzata 
Burak, Marta Wojciechowska

Jak dostarczyć klientowi pożądanych
przez niego doświadczeń?

Rozmawiała Katarzyna Pettka
Komunikacja Przedsiębiorstwa

Dorota Polniak
Back Office i Korespondencja

Pytanie do eksperta
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Leszek Bitner, który od dwóch lat pracuje 
jako specjalista w wydziale Usługi Dystrybu-
cyjne w RWE Stoen Operator, ma możliwość 
poznania pracy w  spółce RWE WWE-Verte-
ilnetz w  Niemczech. Podczas pobytu jest 
wspierany przez swojego opiekuna Franka 
Kortenbrucka, kierownika jednostki Zarzą-
dzanie Umowami/Pośredniczący Dostawcy/

Dostawcy w  Spółce RWE WWE-Verteilnetz, 
który opracował dla niego szczegółowy plan 
pracy.

Z projektu rotacji pracowników korzystają 
w równym stopniu pracownicy i pracodawcy. 
Pracownik się rozwija i  zdobywa know-how, 
z którego będzie korzystał po powrocie rów-
nież jego wydział. – Już po pierwszym tygo-
dniu pracy miałem wiele nowych pomysłów 
do wdrożenia w  mojej pracy w  Polsce. Cie-
szę się na taką możliwość – mówi Leszek Bit-
ner. Oczywiście koledzy z niemieckiej spółki 
Verteilnetz też zdobywają wiedzę od kolegi 
z  Polski na temat rzeczy lepiej wdrożonych 
w RWE Stoen Operator. 

Tegorocznej konferencji patronowali: 
Polski Komitet Wielkich Sieci Elektrycz-
nych, PSE Operator oraz SEP Oddział 
Warszawski i Łódzki.

Prezentowane referaty obejmowały 
zagadnienia teoretyczno-obliczenio-
we, izolacyjne, gospodarki olejowej, 
diagnostyki oraz współczesnych tren-
dów w energetyce i produkcji transfor-
matorów.

Konferencja służyła wymianie do-
świadczeń z  eksploatacji transforma-
torów, głównie metod diagnostycz-
nych. Umożliwiła także zapoznanie się 

z nowymi rozwiązaniami technicznymi 
stosowanymi przy produkcji i moderni-
zacji jednostek. 

RWE Stoen Operator reprezentowali 
pracownicy Eksploatacji, Planowania 
i Rozwoju Sieci oraz Inwestycji Central-
nych.

Korespondencja z Niemiec: 
Program rotacji pracowników z rowerem elektrycznym

Transformatory energetyczne 
i specjalne

Komunikacja Przedsiębiorstwa 
RWE Rheinland Westfalen Netz AG

Wanda Rachaus-Lewandowska 
Pomiary Sieciowe
Maciej Lechman 

Eksploatacja Stacji WN i SN

Od lewej: Tomasz Żuraw NT-N, Andrzej Gadula i Mirosław Bednarek – dyrektorzy Polimex-Mostostal 
ZREW Oddział Transformatory Łódź, Wanda Rachaus-Lewandowska NT-NP, prof. Kazimierz 
Zakrzewski – Politechnika Łódzka, Janusz Jakubowski NM-R, Maciej Skowroński NT-WS. Siedzą: 
Andrzej Kulas NT-P, Maciej Lechman NT-WS.

Od lewej: Frank Kortenbruck, kierownik Zarządzania Umowami/Pośredniczący Dostawcy/Dostawcy w RWE WWE-Verteilnetz; 
Leszek Bitner; Christian Meilutat, kierownik wydziału personalnego RWE WWE-Verteilnetz

Transformatory energetyczne i specjalne były tematem VIII już konferen-
cji zorganizowanej w jesiennej aurze Kazimierza nad Wisłą przez Polime-
x-Mostostal SA, ZREW Oddział Transformatory w Łodzi. 

Leszek Bitner z wydziału Usługi Dystrybucyjne uczestniczy w czterotygodniowej rotacji w niemieckiej spółce RWE WWE-
Verteilnetz w obszarze: Dostęp do Sieci i Korzystanie z Sieci. Jedną z atrakcji jego pobytu jest codzienne pokonywanie 
trzech kilometrów drogi do pracy na jednym z bardzo popularnych rowerów elektrycznych. 

Pobyt Leszka charakteryzuje się jednak 
czymś szczególnym: jego pojazd służbowy 
wcale nie jest samochodem! Codziennie Le-
szek Bitner jeździ do pracy na rowerze elek-
trycznym. – Każdego dnia cieszę się jazdą do 
pracy. Dzięki rowerowi mogę skorzystać z pięk-
nej pogody w Niemczech. W Polsce mamy już 
rano zero stopni – mówi Leszek.

Silnik pomocniczy roweru elektrycznego 
jest regulowany w  ramach czterech pozio-
mów. Na najwyższym, czwartym biegu moż-
na bez wysiłku rozwinąć bardzo duże prędko-

ści. Zaletę tę docenił Leszek, gdy kiedyś na 
krótki czas zabłądził w Recklinghausen. – Gdy 
zabłądziłem, w  znalezieniu drogi do domu 
pomogła mi jazda za autobusem o  znanym 
mi numerze. I dobrze, że rower jest wyposa-
żony również w wyśmienite hamulce – mówi 
Leszek. 

Już po pierwszym tygodniu 
pracy miałem wiele nowych 

pomysłów do wdrożenia 
w mojej pracy w Polsce. 
– podkreśla Leszek Bitner Każdego dnia cieszę się jazdą 

do pracy. Dzięki rowerowi 
mogę skorzystać z pięknej 

pogody w Niemczech. 
– dodaje Leszek
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Wszystkie dokumenty i dokumentacje powstałe 
w  procesie budowy sieci elektroenergetycznej 
od początku istnienia naszej firmy zgromadzone 
są w archiwum Wydziału Dokumentacji Technicz-
nej Sieci (NM-DT) RWE Stoen Operator. Niektó-
re z nich pochodzą z początku ubiegłego wieku 
i nadal są wykorzystywane. Ze względu na wagę, 
jaką stanowi dokumentacja archiwalna, koniecz-
ność zabezpieczenia jej przed zniszczeniem oraz 
w celu usprawnienia prac w firmie podjęta zosta-
ła decyzja o zeskanowaniu zgromadzonej doku-
mentacji. 

500 metrów zeskanowanych doku-
mentów
Zasoby archiwalne to ponad 40 000 teczek z  do-
kumentacją inwestycyjną sieci.  Każda teczka za-
wiera dokumenty techniczne i prawne, np. mapy, 
projekty techniczne, opinie itp. w  formacie od 
A0 do A5. Z uwagi na ilość i różnorodność doku-
mentów  zdecydowano, że skanowanie zostanie 
zlecone wyspecjalizowanej firmie zewnętrznej. 
Do realizacji prac wybrana została firma Skan-
serwis. Na tym etapie prac, jak również w trakcie 
realizacji całego  projektu ściśle współpracowa-
liśmy i mieliśmy duże wsparcie ze strony  RWE IT 
Poland.

W  kwietniu 2009 roku firma Skanserwis rozpo-
częła proces skanowania zarchiwizowanej do-
kumentacji.  Z uwagi na konieczność bieżącego 
dostępu do dokumentacji archiwalnej oraz spe-
cyfikę branży energetycznej zdecydowaliśmy, że 
proces skanowania będzie odbywał się w siedzi-
bie NM-DT pod ciągłym nadzorem pracowników 
wydziału. Było to olbrzymie przedsięwzięcie. 
Codziennie zaangażowanych było w  niego ok. 
20 pracowników Skanserwis oraz trzech pracow-
ników NM-DT (w projekcie w sumie uczestniczyło 
24 pracowników NM-DT). Każdy dokument przed 
skanowaniem był oznaczony kodem paskowym 
przyporządkowującym go do odpowiedniej gru-
py tematycznej. Określiliśmy w  sumie 13 grup 
tematycznych (katalogów) dla teczek zawiera-
jących dokumentację inwestycyjną linii elektro-
energetycznych i 10 grup teczek z dokumentacją 
inwestycyjną stacji. Był to newralgiczny punkt 
procesu, a właściwa kontrola tego obszaru przez 
pracowników NM-DT była istotna dla sukcesu ca-
łego projektu. 
Zeskanowane zostały wszystkie zarchiwizo -
wane teczki z dokumentacją urządzeń elektro -
energetycznych nN, SN, WN, tj. 34 000 teczek 
linii elektroenergetycznych, 6000 teczek stacji 
elektroenergetycznych, 30 000 rysunków zmian 

eksploatacyjnych sieci. Jak duża ilość dokumen-
tów została zeskanowana, uświadomią dane 
określające, że wykonano skany 494 000 doku-
mentów, co łącznie stanowi odcinek o długości 
500 metrów.

Szybki dostęp do skanów dzięki ADS
Aby zapewnić szybki i  łatwy dostęp do konkret-
nych dokumentów, równocześnie z  procesem 
skanowania rozpoczęto prace nad odpowiednim 
systemem, który to umożliwi. Z RWE IT opracowa-
liśmy wytyczne, na podstawie których firma XEN-
TIVO APATOR przygotowała na bazie platformy 
BPM aplikację obsługującą cyfrowe archiwum – 
tzw. ADS (Archiwum Dokumentacji Sieci). W ADS 
możemy przeglądać teczki z dokumentacją inwe-
stycyjną sieci, wydrukować wybrane dokumenty, 
przesłać je e-mailem oraz dokonywać indywidu-
alnych wpisów na dokumentach, które możemy 
zapamiętać we własnym archiwum bez modyfi-
kacji oryginalnego skanu dokumentu. Aplikacja 
ADS powiązana jest z systemem GIS – Smallworld, 
a  zatem możliwy jest wgląd w  dokumentację 
urządzeń elektroenergetycznych po zlokalizowa-
niu ich w systemie GIS. Stu użytkowników równo-
cześnie może z  poziomu komputera przeglądać 
zarchiwizowaną dokumentację sieci, oczywiście 

w zakresie swoich uprawnień. System umożliwia 
blokowanie dostępu do określonych grup doku-
mentów (katalogów). 

Jesteśmy pierwsi
Obecnie opracowujemy profile dostępu do ka-
talogów w  ADS dla poszczególnych obszarów 
działalności Operatora i  RWE Polska. Planujemy, 
że w listopadzie ADS będzie dostępny dla wszyst-
kich, którym dokumenty źródłowe są niezbędne 
do realizacji zadań. 

Wydział Dokumentacji Technicznej Sieci już korzy-
sta z cyfrowego archiwum dokumentacji poprzez 
ADS. Opinie pracowników są pozytywne, jakość 
skanów jest nie gorsza od oryginałów, a dostęp 
znacznie szybszy niż do formy papierowej. 

Dużą satysfakcją jest dla nas fakt, że jako pierw-
sza firma w branży energetycznej mamy cyfrowe 
archiwum dokumentacji sieci, które jest kolej-
nym krokiem milowym usprawniającym procesy 
w Operatorze i RWE Polska.

Program „Gwiazda”, którego kick-off miał miejsce 
we wrześniu br., jest naturalną konsekwencją reali-
zacji projektów GEO, GEO II i projektu Konsolidacja 
Danych o Majątku Sieciowym. 

Wdrożenie rekomendacji wynikających z powyż-
szych projektów wymaga realizacji wielu skoordy-
nowanych działań (podprojektów), takich jak:

rozwój i modyfikacja procesów biznesowych,•	
stworzenie nowej strategii rozwoju środowiska •	
GIS w RWE,
wdrożenie nowych funkcjonalności w  systemach •	
IT,
zmiany w modelu danych oraz architekturze sys-•	
temów IT,
wektoryzacja i paszportyzacja sieci.•	

Działania w tych obszarach są niezbędne do osiągnięcia poni-
żej wymienionych celów programu „Gwiazda”:

wdrożenie rekomendacji dotyczących środowiska i otoczenia a.	
GIS oraz aktualnych i przyszłych wymagań rynku oraz Opera-
tora;
zapewnienie spójności pomiędzy danymi w GIS i  innych sys-b.	
temach;
podniesienie jakości danych GIS-owych poprzez zweryfikowa-c.	
nie i  wyczyszczenie posiadanych danych oraz wektoryzację 
i paszportyzację sieci;
przejście do pracy wyłącznie na mapach w postaci elektro-d.	
nicznej.

Cyfrowe archiwum dokumentacji sieci

Nowa „Gwiazda”! 

Bożena Gilewicz 
Dane Majątkowe Sieci

Adam Jagiełło  
Dokumentacja Techniczna  

Zrobiliśmy kolejny krok milowy w Operatorze: 
stworzyliśmy pierwsze w branży energetycznej cyfrowe archiwum dokumentacji sieci.

Co oznacza owa „Gwiazda”? Już rozszyfrowanie skrótu mówi dużo o zakresie programu, który jest szeroki i obejmuje takie 
zagadnienia, jak: GIS, wektoryzacja, IT, architektura, zasoby, dane i aktualizacje.

Legenda: 3 m = 3 miesiące

34 miesiące

3 m 4 m 9 m 3 m 15 m

Wektoryzacja + Roll-outStabi-
lizacja

SIWZ Umowa GIS
v.1.0

GIS
v.2.0

Spójne
Dane

Zdef.
Wym.

Oferta
Wybór 
Negocjacje

Wdrożenie GIS
Integracja
Migracja

Faza 1 Faza 2 Faza 3Faza Zero

Organizacja programu „Gwiazda” 
– Faza ZERO

Komitet Sterujący

Skład:
1) Artur Stawiarski – przewodniczący
2) Bożena Gilewicz
3) Monika Wiaderkiewicz
4) Kierownictwo Programu „Gwiazda” 

RWE Stoen Operator
Dyrektorzy Pionów

Program „Gwiazda”
Piotr Badylak

Strumień
SIWZ

Strumień
Zakupy

UsługodawcyStrumień
Architektura 
docelowa

Piotr Badylak, kierownik 
programu „Gwiazda” (fir-
ma Mindbox): – Jestem 
pełen optymizmu, widząc 
dotychczasowy zapał ze-
społu RWE. Przy tak dłu-
go trwającym programie 
kluczowe znaczenie dla 
jego powodzenia będzie 
miało zbudowanie silne-
go zespołu oraz motywa-
cja i  wsparcie ze strony 
kierownictwa RWE.

Program będzie trwał około 34 miesięcy, a obecne prace nad przygotowaniem SIWZ 
w ramach Fazy ZERO zakończą się w grudniu tego roku.

Program „Gwiazda” jest zarządzany przez RWE Stoen Operator, jego sponsorem jest 
dyrektor Zarządzania Majątkiem Sieciowym Artur Stawiarski, natomiast za bezpośred-
nie kierowanie programem odpowiada Piotr Badylak. Zastępcą kierownika projektu ze 
strony RWE Stoen Operator jest Adam Jagiełło. 
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W drugim odcinku cyklu poświęconego warto-
ściowaniu stanowisk przyjrzymy się schemato-
wi wartościowania stanowisk i wyjaśnimy, kie-
dy tworzy się nowy opis stanowiska. 

Nasz poprzedni artykuł zakończyliśmy stwier-
dzeniem, że najważniejszy w procesie wartościo-
wania stanowisk jest opis stanowiska.
Menedżerowie zobowiązani są stworzyć 

nowy opis stanowiska i przekazać go do HR 
w następujących sytuacjach: 
•   �kiedy tworzone jest w  organizacji nowe sta-

nowisko;
•   �kiedy wymaga tego reorganizacja procesów 

pracy, zmianie ulega struktura organizacyjna 
i  zmieniają się obszary odpowiedzialności na 
dotychczasowych stanowiskach;

•   �kiedy chce się awansować pracownika;
•   �kiedy podejmuje się analizę racji istnienia da-

nego stanowiska oraz usytuowania w  danej 
jednostce organizacyjnej; czy istnieje uzasad-
niona potrzeba, by jakieś stanowisko istniało 
w taryfikatorze. 
Każdy opis stanowiska jest omawiany z przed-

stawicielem komórki Strategiczne Zarządzanie 
Personelem, który czuwa nad przestrzeganiem 
metodologii, zachowaniem jej zasad na etapie 
tworzenia opisów stanowisk, koordynuje i admi-
nistruje procesem wycen (np. organizuje spotka-
nia zespołu wyceniającego), pełni rolę doradczą 
dla menedżerów. 

Proces wartościowania jest procesem żywym, 
reagującym na wszelkie zmiany organizacyjne. 
W naszej firmie organizację procesu reguluje Za-
kładowy Układ Zbiorowy Pracy (ZUZP) wprowa-
dzony w życie 1.05.2009 r. W obu spółkach RWE 
Polska i RWE Stoen Operator przeglądy opisów 
stanowisk oraz wycena przeprowadzane są raz 
do roku. 

W  razie powstania nowych stanowisk i/lub 
zmiany zakresu tych istniejących, nowy/zmie-
niony opis będzie kierowany na posiedzenie 
zespołu wyceniającego. Członkowie zespołów 
wyceniających w  obu spółkach spotykają się 
i  przyglądają stanowiskom oraz ich wycenom, 
które zostały zgłoszone do przeglądu.

Przed przystąpieniem do corocznego przeglądu 
opisów stanowisk menedżerowie są informowani 
o konieczności zgłoszenia zmian w stanowiskach, 
a w dalszej kolejności opisów do ponownego prze-
glądu. Do przeglądu trafiają również opisy stano-

wisk, które zostały zgłoszone do reklamacji przez 
pracowników i które zostały uznane jako zasadne.

Efekty pracy zespołów wyceniających prezen-
towane są do akceptacji zarządom obu spółek 
i przedstawicielom związków zawodowych. 

Po zatwierdzeniu zmian każde nowo wycenio-
ne stanowisko musi znaleźć się w  taryfikatorze 
stanowisk zamieszczonym w  ZUZP. Natomiast 
wszelkie zmiany wprowadzane do ZUZP muszą 
zostać ponownie zarejestrowane w  Państwowej 

Inspekcji Pracy. Proces aktualizacji taryfikatora 
oraz rejestracji zmian jest procesem skomplikowa-
nym i długotrwałym. Po zarejestrowaniu zmian na-
stępuje ogłoszenie nowego taryfikatora pracowni-
kom. Zgodnie z zasadą, jaka obowiązuje w naszej 
firmie, wszelkie zmiany w taryfikatorach wprowa-
dzane są od 1 stycznia kolejnego roku.

Cdn.

W Zbliżeniu: Wyceny stanowisk

Odcinek 2. Proces wartościowania stanowisk 
w RWE Polska i RWE Stoen Operator

Przeglądy opisów stanowisk

Kiedy powstaje?
Aktualizacja opisów stanowisk i wycen odbywa się raz w roku

Jeśli jest?

Jeśli
nie

istnieje?
Opis

stanowiska
Wycena

stanowiska
Przygotowanie

opisu stanowiska
przez przełożonego
i przekazanie do HR

Wniosek
przełożonego do HR

o przypisanie
pracownika

do stanowiska

Spotkanie Zespołu
Wypełniającego

Jeśli reklamacja
wyceny jest

zasadna

Jeśli reklamacja
wyceny nie
jest zasadna

Reklamacja

Rekomendacja
wycen stanowisk
do Zarządu i ZZ

Akceptacja

Zmiana
w tary�katorze

stanowisk
– aktualizacja

Wyjaśnienie
przygotowane

przez HR
na piśmie i przesłanie

do pracownika

Co dalej po aktualizacji stanowisk?

Anna Koper-Kierlańczyk
Strategiczne Zarządzanie Personelem

Jak wygląda schemat procesu wartościowania stanowisk w naszej firmie?

Potęga różnorodności 

Aleksander Bik
Diversity Officer dla Polski

Strategiczne Zarządzanie Personelem

RWE w Polsce objęte jest, podobnie 
jak pozostałe spółki koncernu AG 9, 
projektem Zarządzanie Różnorodno-
ścią (ang. Diversity). Istotą zarzą-
dzania różnorodnością jest nie tylko 
tolerancja okazywana względem róż-
nic. To coś znacznie więcej – to wyko-
rzystywanie owych różnic i  przekła-
danie ich na efekty pracy.

Ludzie różnią się między sobą. Roz-
maicie podchodzą do danego tematu. 
Wynika to z  ich osobowości, modelu 
wychowania, stylu życia, wartości, 
które wyznają. Te różnice wywierają 
wpływ na to, w  jaki sposób funkcjo-
nujemy na co dzień, jacy jesteśmy – 
również w pracy, w sytuacjach bizne-
sowych. Zatem różnice między ludźmi 
mają wpływ na nasze działania.

To my wszyscy jako pracownicy 
RWE tworzymy środowisko pracy. I to 
od nas zależy, jakie ono będzie. Nie 
ma dobrych i  złych stylów pracy. Nie 
istnieją właściwe i  jedynie słuszne 
rozwiązania. Nie ma ludzi „dobrych” 
i  „zepsutych”. Zrozumienie tego 
i wykorzystanie energii płynącej z  tej 
świadomości to jest właśnie zarządza-
nie różnorodnością. Jeżeli pracujemy 
w  grupie, to wynik pracy całego ze-
społu jest sumą wielu działań, mniej-
szych wyników. A dochodzimy do nich 
inaczej, bo jesteśmy inni. Naszym 
zadaniem jest tworzenie środowiska 
pracy, w  którym korzyści odnoszą 
wszyscy. Dlatego w Polsce projekt „Di-
versity” realizujemy w ramach tematu 
zrównoważonego rozwoju biznesu, 
konkretnie w  obszarze PRACOWNICY 
(szczegółowe obszary zrównoważo-
nego rozwoju RWE w Polsce – na s. 9 
lipcowo-sierpniowego numeru „pod 
prąd”).

Dlaczego akurat w  tym obszarze, 
a  nie np. w  obszarze KLIENCI? Nie 
sztuką jest osiągać dobre wyniki po-
przez styl zarządzania. Sztuką jest 
tak zarządzać ludźmi, by wykorzysty-
wać ich potencjał, nie ograniczać go, 
a jednocześnie budować silną kulturę 
własnej organizacji. Wymuszają to na 
nas czasy, w  jakich żyjemy, ich duch: 
nasze otoczenie biznesowe, nasi 

klienci, trendy rynkowe. Dziś pracow-
nicy wiążą się z firmą nie dla jej marki, 
ale dla możliwości, które organizacja 
im stwarza, np. samorealizacji zawo-
dowej.

Jak zatem w Polsce realizujemy temat 
zarządzania różnorodnością? W koncer-
nie powstał międzynarodowy zespół 
projektowy skupiający reprezentantów 
wszystkich krajów. Te osoby zostały re-
gionalnymi Diversity Officerami (DO). 

Wspólnie wypracowano i  przyjęto 
kierunki działań. Są nimi:

1) międzykulturowość (Cross cultu-
re),
2) wiek (Age),
3) płeć (Gender),
4) �budowanie kultury różnorodno-

ści (Inclusive culture).

Następnie każdy DO już na po-
ziomie swojego kraju czy regionu 
odpowiedzialny był za powołanie 
zespołu i  wypracowanie celów do 
osiągnięcia oraz działań do reali-
zacji w każdym z wyżej wspomnia-
nych obszarów. Działania dla Polski 
pokazuje obrazek po lewej.

Kierunek działań 1:
Przepływ/Wymiana 
kultury (Cross culture)
1. �Wymiana wiedzy 

i doświadczeń 

Kierunek działań 2: 
Wiek
1. �Przeciwdziałanie skutkom 

luki pokoleniowej 
2. �Wzmacnianie poczucia 

bezpieczeństwa 
zawodowego dla osób 
powyżej 45. roku życia 

3. �Profilaktyka zdrowia 
pracowników / zmiany 
nawyków zdrowotnych

Kierunek działań 3: 
Płeć
1. Rodzic w pracy

Kierunek działań 4: 
Budowanie kultury 
różnorodności 
(Inclusive culture)
1. �Równowaga między pracą 

a życiem zawodowym
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Stanisław Świątek
Organizacja i Informatyka

Magdalena Bielecka-Wyszyńska
Controlling

Marcin Kolago
Projekty Specjalne

Grzegorz Tomaszewski 
Centrum Kontaktu z Klientem

Po raz drugi RWE Polska znalazło się – obok MPWiK Wrocław i SPEC 
– w gronie firm nominowanych do tytułu „Lider Informatyki 2010” 

w sektorze użyteczności publicznej.

Drużyna RWE drugi rok z rzędu wróciła 
z turnieju z najważniejszymi pucharami. 

Jak zachować równowagę między życiem prywatnym 
i zawodowym? Czy perfekcjonizm daje szczęście?  

RWE Polska nominowana 
do tytułu 

„Lider Informatyki 2010”

Tytuł szachowego mistrza 
energetyków obroniony

O szczęściu na spotkaniu 
Departamentu Finansów  

Stawka VAT rośnie – 
z 22% do 23%

W  tegorocznej edycji oceniano w  szczególności 
innowacyjność, kreowanie wartości biznesowej 
przez dział IT oraz spójność strategii rozwoju IT ze 
strategią biznesową. Tym razem nie udało się zdo-
być  tytułu „Lidera”, ale do trzech razy sztuka.

Podczas konferencji „Lidera Informatyki” Moni-
ka Wiaderkiewicz, szefowa komórki Organizacja 
i  Informatyka, reprezentowała sektor energe-
tyczny w panelu dyskusyjnym dotyczącym relacji 
IT z biznesem oraz wykorzystania szans związa-
nych z dobrą współpracą tych dwóch obszarów. 

Jednym z działań rozważanych przez rząd 
w celu poprawy sytuacji budżetu jest pod-
wyżka stawki VAT na energię elektryczną 
– z 22% do 23%. Zmiana taka może wyda-
wać się mała i niegroźna, jednak jej wpro-
wadzenie będzie oznaczało dla naszej fir-
my spory wysiłek organizacyjny.

Zmiana rozliczeń z  klientami, aktualiza -
cja materiałów reklamowych, weryfikacja 
umów z partnerami biznesowymi – to tylko 
niektóre z  działań, które będą konieczne 
po zmianie stawki VAT. Szczególnie dużo 
pracy przypadnie pracownikom Obsługi 
Klienta, na których barkach spocznie infor-
mowanie klientów o  zmianach i  wsparcie 
ich w  przezwyciężeniu związanych z  tym 
trudności.

Konkretne działania, które podejmiemy, 
będą zależeć od przepisów przejściowych 
towarzyszących ustawie o  zmianie stawki 
VAT. Zespoły robocze, które mają za zada-
nie dostosowanie poszczególnych obsza-
rów naszej firmy do zmiany podatku, wła-
śnie rozpoczynają pracę. Liczymy na to, że 
rząd, mając na uwadze spore koszty, które 
będą musiały ponieść firmy energetyczne 
i  inne przedsiębiorstwa usługowe, wpro -
wadzi w życie nowe prawo tak, aby powo -
dowało ono możliwie mało utrudnień dla 
nas i dla naszych klientów.

W  kategorii indywidualnej mi-
strzem Polski został Adam Skwar-
nicki z  Kontroli Systemów Po-
miarowych RWE Stoen Operator 
(zdobył 9,5 pkt na 11 możliwych). 
Adam był również bezkonkuren-
cyjny w  blitzu, czyli błyskawicz-
nym turnieju szachowym, w któ-
rym zawodnicy mają zaledwie po 
5 minut namysłu na partię. 

– Wygrałem, bo byłem zrelakso-
wany i skoncentrowany. Służyła 
mi też kuchnia i  piękna, nad-
morska aura (red. – turniej roz-
grywany był w Jastrzębiej Górze 
w dniach 6–10 września) oraz en-

tuzjazm i pogoda ducha moich 
kolegów z  zespołu – uśmiecha 
się Adam Skwarnicki.

Drużynowo RWE zajęło 4. miej-
sce. – Te doskonałe wyniki osią-
gnęliśmy dlatego, że walczyli-
śmy do ostatniej partii – ocenia 
Maciej Pac z Zakupów. – RWE 
ma silny zespół, który nie po-
wiedział jeszcze ostatniego 
słowa – dodaje Maciej Pac.

Tradycyjnie już na początku 
Werner Wetekamp powitał na-
szych nowych pracowników.  
W  pierwszej części spotkania Ka-
rolina Belka z  Controllingu opo-
wiedziała o  tym, jak ważny jest 
work-life-balance, czyli równowaga 
pomiędzy pracą a  życiem prywat-
nym. Dobry pracownik to nieko-
niecznie ten, który spędza w pracy 
kilkanaście godzin dziennie, lecz 
ten, który potrafi podzielić swój 
czas na wszystkie obszary. Tylko 
wtedy w  długim czasie będzie 
efektywny i zadowolony... 

Małgorzata Stawiarska z  Ra-
chunkowości mówiła nam 
o  swoich doświadczeniach 
i  wyzwaniach w  znalezieniu 
harmonii pomiędzy domem 
i pracą – jak udało jej się zna-
leźć równowagę pomiędzy wy-
chowywaniem trzech synów 
a rozwojem zawodowym?

Agnieszka Mokwińska z Za-
kupów opowiedziała nam, jak godzi pracę 
i swoją wielką pasję, jaką jest żeglowanie. 

Monika Wiaderkiewicz i  Paweł Krogulski 
z  Informatyki mówili o tym, w jaki sposób poj-
mują sukces, również jako czynnik dający nam 
szczęście, a od Anny  Rechnio z Rachunkowo-
ści usłyszeliśmy o  perfekcjonizmie. Czy per-
fekcjoniści osiągają szczęście, dążąc wiecznie 
do ideałów, mając wobec otoczenia wysokie 
wymagania, którym nie zawsze można spro-
stać? Na pewno ważne jest, aby – niezależnie 
od tego, jaką pracę wykonujemy - wykonywać 
ją po prostu dobrze. 

W kolejnej części naszego spotkania mieliśmy 
okazję podziwiać wykonany przez profesjonal-
nych trenerów sportu pokaz... ping-ponga, 
który ku naszemu ogromnemu zdziwieniu stał 
się pasją naszego szefa Wernera Wetekampa! 
Każdy z  nas mógł również spróbować swych 
sił z szefem. Trzeba przyznać, że świetnie mu 
idzie!

	 Turniej drużynowy 

Startowało 19 zespołów, 
pierwsza czwórka to:
1. ZE Pątnów – Adamów
– Konin – 23 punkty
2. PKP Energetyka 
– 22,5 punktu
3. Elektrownia Bełchatów 
– 21,5 punktu
4. RWE Polska 
– 20 punktów 
(Adam Skwarnicki 
9,5 pkt, Maciej Pac 
6,5 pkt, Grzegorz 
Tomaszewski 4 pkt)

Konkurs Lider Informatyki wyłania przedsiębior-
stwa i instytucje odnoszące sukcesy w dziedzinie 
informatyzacji. Organizowany od 14 lat przez re-
dakcję „Computerworld” jest najbardziej presti-
żowym przedsięwzięciem tego typu w Polsce.

Na zdjęciu: Adam Skwarnicki odbiera Puchar Szachowego Mistrza Polski Energetyków 
z rąk Andrzeja Podgórskiego, prezesa Zarządu EMET-IMPEX Sp. z o.o., jednego ze 
sponsorów



pod prąd
październik 2010

10
Strefa pracownika

Ewelina Chrupek
Jestem absolwentką dwóch kierunków studiów 
w  Szkole Głównej Handlowej: finansów i  rachunko-
wości oraz metod ilościowych w ekonomii i systemów 
informacyjnych. Program „Generacja Przyszłości” wy-
dał mi się szczególnie interesujący, gdyż daje możli-
wość zapoznania się ze specyfiką pracy w wybranych 
działach i pozostawia mi czas na decyzję co do tego, 
jaką drogą powinna potoczyć się moja dalsza kariera 
zawodowa. Dodatkowym atutem programu jest moż-
liwość  naocznego poznania branży energetycznej 
i  wewnętrznych mechanizmów nią rządzących. Moje 
główne pasje to siatkówka, muzyka elektroniczna i pił-
ka nożna południowoamerykańska. 

Marta Wasąg
Tytuł magistra obroniłam w  Szkole Głównej Handlo-
wej w Warszawie na kierunku finanse i rachunkowość. 
O  programie „Generacja Przyszłości” w  RWE Polska 
dowiedziałam się z  portalu pracuj.pl. Wcześniej nie 
myślałam o  pracy w  branży energetycznej, ale moż-
liwość spróbowania swoich sił w wielu różnych dzia-
łach  zachęciła mnie do aplikowania.  Mówi się, że 
jedyna pewna rzecz to zmiana. Osobiście wierzę, 
że zmiany rozwijają, a w RWE Polska zmiany są na po-
rządku dziennym. Ponadto jedną z moich pasji jest do-
bre kino, więc jestem dumna, że mogę pracować w firmie, która 
wspiera jeden z najlepszych festiwali filmowych na świecie – War-
szawski Festiwal Filmowy. 

Marcin Meller
Podczas zajęć na Wydziale Elektrycznym Politechniki Warszaw-
skiej miałem okazję zapoznać się z  procesami towarzyszącymi 
wytwarzaniu i przesyłowi energii elektrycznej. Program „Trainee” 

umożliwia mi zapoznanie się z tymi zagadnieniami od strony prak-
tycznej, a  fachowość i  życzliwość pracowników poszczególnych 
działów pozwalają mi myśleć, że wiedza, jaką zdobędę, będzie 
na najwyższym poziomie. Krąg moich zainteresowań nieustannie 
oscyluje wokół przemysłu, a  studia ukierunkowały to w  stronę 
energetyki. Strategia i innowacyjność firmy RWE wzbudziły moje 
zainteresowanie, dlatego postanowiłem złożyć aplikację do pro-
gramu „Trainee”.

Krzysztof Chiniewicz
Jestem tegorocznym absolwentem Wydziału 
Elektrycznego Politechniki Warszawskiej o  spe-
cjalizacji wytwarzanie i  użytkowanie energii 
elektrycznej. Naturalnym kierunkiem poszukiwań 
miejsca pracy stał się sektor energetyczny. RWE 
jest międzynarodową firmą dającą możliwości 
rozwoju zawodowego dzięki szerokiemu zakre-
sowi świadczonych usług. Wybierając pracę, 
chciałem dokonać świadomego wyboru i z  tego 
powodu zwróciłem uwagę na program Trainee 
„Generacja Przyszłości”. Program daje możliwość 
przyjrzenia się pracy poszczególnych działów, 
a także bezpośredniego w niej udziału, co znacz-
nie pomaga określić, co  nas interesuje i w jakiej 
dziedzinie możemy się odnaleźć po zakończeniu 
programu.

Bartosz Pawlicki
Studia na Wydziale Elektrycznym Politechniki 
Warszawskiej utwierdziły mnie w  przekonaniu, 
że elektroenergetyka jest moim sposobem na 
życie. Praca dyplomowa dotycząca modernizacji 
i optymalizacji sieci średniego napięcia idealnie 
wpisała się w poczet spraw związanych z działal-

nością Operatora Systemu Dystrybucyjnego. Dzięki programowi 
„Trainee” oraz zaangażowaniu firmy w życie uczelni, RWE szybko 
stało się dla mnie wymarzonym pracodawcą. Wysoce wykwalifiko-
wana kadra oraz prestiż firmy zmobilizowały mnie do rozpoczęcia 
stażu. Liczę, że pod okiem doświadczonych specjalistów rzetelnie 
ugruntuję wiedzę teoretyczną, tak aby po 15 miesiącach stać się 
pełnowartościowym pracownikiem. W  wolnych chwilach oddaję 
się mojej pasji, jaką są zabytkowe motocykle.

Sobota, piękny jesienny poranek. Grupa ludzi – którzy zamiast zwykłych, domowych zajęć albo leniuchowania po ciężkim tygodniu 
postanawiają zrobić coś dobrego – spotyka się w Domu Samotnej Matki na Pradze-Północ. 

W październiku kolejna grupa Trainees rozpoczęła 15-miesięczny program stażowy w ramach VII już edycji programu „Generacja Przyszłości”. Jakie 
studia skończyli? Dlaczego wybrali RWE? I wreszcie – co ich pasjonuje pozazawodowo? O tym mówią nam młodzi pracownicy…

Ogrodnicy z pasją 

Witamy nowych Trainees!

Placówka ma duży, ale mocno zaniedbany 
ogród. Sporą przestrzeń zajmują suche gałęzie, 
które niemal zrosły się z ogrodzeniem i  ziemią. 
Skalniak to smutna kupka kamieni. Piaskownica 
od dawna służy raczej za miejsce spotkań oko-
licznych kotów niż atrakcję dla dzieci. 
Wolontariusze spływają grupami, w towarzystwie 
kolegów z pracy, rodziny albo przyjaciół. Podział 
pracy następuje absolutnie spontanicznie i natu-
ralnie, jakby każdy przyszedł z planem w głowie. 
Trzeba skosić trawę – Jurek przyjeżdża z kosiarką, 
Krzysztof uruchamia kosiarkę z DSM. 

Trzeba usuwać gałęzie i  brudny piasek – Darka 
z synem nie trzeba do tego specjalnie zachęcać. 
Dziewczyny (Aga, Małgosia, Monika) w ciągu kil-
ku godzin nie do poznania zmieniają rabaty skal-
niaka. Szybko znajdują się chętni do wynoszenia 
gałęzi i grabienia (Aneta, Michał, Joasia) czy ma-
lowania barierek (Sylwia z  córką, Olek, Jagoda 
ze znajomymi). Dołączają dzieciaki z  ośrodka, 
którym posługiwanie się szpadlem najwyraźniej 
sprawia prawdziwą frajdę. Trochę nieśmiało szu-
kają sobie też zajęcia ich mamy. 

Zabawnym akcentem jest rotacyjne skakanie po 
stercie gałęzi, w kontenerze MPO, żeby zmieści-
ło się ich więcej. Mamy podrapane nogi.

W międzyczasie robimy przerwę przy domowym 
cieście upieczonym przez Joasię i  Sylwię (są 
w  firmie prawdziwe talenty cukiernicze!). Robi 
się bardzo serdecznie. Kawa na tarasie w miłym 
towarzystwie przy pięknej pogodzie tak dobrze 
nastraja…

W  Domu Samotnej Matki spędzamy około czte-
rech godzin. Miejsce nabiera zupełnie innego 
charakteru. Kilka dni później Marcin wymienia do-
datkowo tablice rozdzielcze, które stanowiły już 
realne zagrożenie bezpieczeństwa. W poniedzia-
łek dostaję e-mail od jednej z  wychowawczyń, 
że podopieczne DSM zachęcone przykładem peł-
nych energii wolontariuszy do zmierzchu dopiesz-
czały jeszcze ogród. Dziękuję, że byliście!

Anna Warchoł  
Komunikacja Przedsiębiorstwa

Na dole od lewej: Ewelina Chrupek, Marta Wasąg
Na górze od lewej: Marcin Meller, Krzysztof Chiniewicz, Bartosz Pawlicki
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Strefa pracownika

Sprostowanie
We wrześniowym numerze na 
s.  9  błędnie przyporządkowano 
pomysłodawców do zgłoszonych 
przez nich pomysłów.

Poniżej – pomysłodawcy, którzy zgłosili po-
mysły w II kwartale tego roku i ich pomysły: 

Katarzyna Kotowska: Uproszczone wy-
szukiwanie zarejestrowanych spraw w pro-
gramie „Rejestr korespondencji”

Joanna Uścińska (zgłosiła dwa pomy-
sły): Forum dyskusyjne dla pracowników,  
E-faktura

Michał Orłowski, Edyta Bijata: Wyłącza-
nie klimatyzacji i przykręcanie kaloryferów 
przez  firmę sprzątającą

Przemysław Kabala: Wprowadzenie pełnej 
numeracji kolejnych stron na fakturach RWE 
Polska S.A. 

Tomasz Oszczędłowicz: Dodanie prośby 
o podanie numeru konta umowy przy tele-
fonicznym zgłoszeniu stanu licznika dla dru-
ku z powiadomieniem o terminie odczytu

Aleksander Dziarmakowski:  Utworzenie 
aktywnych formularzy / wniosków 

Za błąd serdecznie przepraszamy.

Grupa kilkudziesięciu pomy-
słodawców w  chłodny paździer-
nikowy dzień bawiła się, grając 
w golfa. Trudne warunki pogodo-
we nie przeszkodziły uczestnikom 
w  dobrej zabawie. Duża porcja 
pozytywnej energii spowodowała 
nawet chwilowe rozpogodzenia. 
Wbrew ogólnym przekonaniom 
golf okazał się dość trudnym spor-
tem, jednakże kompetentni trene-
rzy w przystępny sposób przybliżyli 
uczestnikom jego skomplikowane 
zasady. Szkolenie obejmowało 
m.in. naukę trzymania kija golfo-
wego (co – jak się okazało – wcale 
nie było takie proste), chippowa-
nie (krótkie zagranie piłki na tzw. 
green, czyli obszar z  krótko przy-
strzyżoną trawą, na którym znaj-
duje się dołek), puttowanie (czyli 
wbijanie piłki do dołka na greenie) 
oraz zawody w  wyrzucaniu piłki 
golfowej na odległość.

Gościem szkolenia był Sławomir 
Jacek Koczywąs, członek Zarządu 
RWE Polska ds. personalnych

– Program Zarządzanie Pomy-
słami jest niezwykle ważny dla 
firmy, wytycza nowe ścieżki, po-
kazuje strefy do naprawy. Zmiany, 
jak wiemy, są niezwykle trudne do 
wdrożenia, większość ludzi czuje 
naturalny opór przed zmianą, dla-
tego tym bardziej istotny jest fakt, 
że są w tej organizacji osoby, które 
nie tylko nie boją się zmiany, ale 
również aktywnie ją promują i usi-
łują wdrożyć. Dlatego bardzo dzię-
kuję za Waszą inicjatywę, również 
dzięki Wam możemy się nazywać 
nowoczesną firmą – powiedział do 
pomysłodawców. 

My chcieliśmy zrobić jeszcze więcej. Zaprosili-
śmy osoby, które z nami współpracują, na spo-
tkanie pod hasłem „Zakupy & Friends”. Odbyło 
się ono we wrześniu na warszawskiej plaży „La 
Playa”, z  pięknym widokiem na Stare Miasto. 
Błękit nieba nad głowami, szum wody, piasek, 
ognisko, nasi przyjaciele i  my. Czego chcieć 
więcej?

Spotkanie rozpoczęło się od powitania 
wszystkich przez Marcina Jańca, menedżera Za-
kupów, który zaprosił gości do zabawy, na cie-
pły posiłek i do korzystania z przygotowanych 
atrakcji. Wśród nich znalazło się chodzenie po 

linach w parku linowym „TATRA”, wiosłowanie 
na ergometrach oraz paintball. Dla odważniej-
szych było także karaoke – w  tym przypadku 
ważniejsze od umiejętności było przełamanie 
się i wystąpienie przed publicznością.

Zawody wiosłowania prowadził Kajetan Bro-
niewski (trzykrotny olimpijczyk i medalista olim-
pijski), który podziwiał umiejętności i  ducha 
walki startujących uczestników. Było to o  tyle 
możliwe, gdyż ergometry podłączono do spe-
cjalnego programu komputerowego i  projek-
tora, co pozwalało w efekcie na żywo oglądać 
symulację wyścigu. Zawody wygrali: Daniel 

Ciunkiewicz z GI-PA oraz Agnieszka Tarasewicz 
z HK-B. 

Około godziny 21 w blasku księżyca impreza 
dobiegła końca. 

Nadszedł czas, aby się rozstać, ale nie na 
długo. Już następnego dnia znów mieliśmy ze 
sobą kontakt i  choć tym razem tematy doty-
czyły spraw zawodowych, myślę, że w każdym 
z nas nastrój ze spotkania zagości na dłużej.

Renata Jędrych (HK-C):
Cieszę się, że mogłam być gościem na 
tej imprezie. Miałam okazję 
poznać wielu fajnych ludzi 
m.in. z  działu Zakupów, 
z którymi często mam oka-
zję współpracować, ale do 
tej pory były to głównie 
kontakty e-mailowe i  tele-
foniczne. Ponadto całej im-
prezie towarzyszyła super-
pogoda i  świetna zabawa 
przy dobrej muzyce.

Piotr Tarnowski (ND-P):
Było to bardzo sympatyczne spotkanie 
z dużą liczbą różnorakich atrakcji – park lino-
wy, paintball i inne. Dla mnie najciekawszy 
był symulator wyścigów wioślarskich, w któ-
rym można było sprawdzić swoją spraw-
ność, a przy okazji porywalizować z kolega-
mi z pracy.
Bardzo miło wspominam to spotkanie i przy 
okazji chciałbym serdecznie podziękować 
koleżankom i kolegom z Zakupów za zapro-
szenie.

Edyta Bijata, Komunikacja Przedsiębiorstwa:
Zawsze myślałam, że od  machania kijem golfowym zmęczyć  się 
nie można, jednak się myliłam. Myślałam również, że nie jest to 
gra towarzyska, tutaj również się myliłam. Moje wrażenia z gry są 
bardzo pozytywne, poza jednym wyjatkiem, a mianowicie  bólem 
nadgarstków, które miałam  już po pierwszej godzinie  treningu. 
Gra ta rządzi się bardzo skomplikowanymi zasadami, więc trzeba 
poświęcić jej trochę czasu. Owszem, jest to sport, który do najtań-
szych nie należy, ale polecam go wszystkim, którzy marzą o ode-
rwaniu się od problemów dnia codziennego. 

Marta Rosiak, Back Office i Korespondencja: 
Dla mnie był to wspaniały dzień pełen atrakcji i aktywności fizycz-
nej – co jest bardzo miłym oderwaniem się od codziennej pracy 
przy komputerze. Na pewno nie zostanę mistrzem golfa, ale cie-
szę się, że udało mi się poznać sport, który jest raczej przeznaczo-
ny dla elit. Podczas gry cudownie się wyciszyłam i zrelaksowałam. 
Mam nadzieję, że jeszcze kiedyś uda mi się wziąć udział w takiej 
zabawie.

Janusz Bąk, Standardy Sieci:
Wyjazd na pole golfowe był rewelacyjną odskocznią od codzien-
nych obowiązków. Ze względu na swoją specyfikę i atmosferę golf 
wraz z całym otoczeniem jest świetnym sposobem wyciszenia się 

i odpoczynku od życia w ciągłym biegu i napięciu, bo żeby grać 
efektywnie w golfa, trzeba się rozluźnić – bez tego nie można mó-
wić o jakichkolwiek osiągnięciach. Jak dla mnie takie zasady i spę-
dzanie czasu na świeżym powietrzu mogłyby być wpisane w kul-
turę naszej organizacji.

Krzysztof Kocur, Back Office i Korespondencja: 
W środę rozpocząłem swoją przygodę z golfem – to był mój debiut. 
Wbrew pozorom to sport, po którym jestem obolały. Dotąd golf 
kojarzył mi się ze spacerkami z cygarem w zębach i wbijaniem od 
czasu do czasu piłeczki do dołka. Okazuje się, że to nie jest takie 
proste. Parę razy udało mi się wbić piłkę do dołka z odległości… 
ok. 5 metrów. Warto było miło spędzić czas w gronie świetnych 
ludzi. Nie wygrałem miniturnieju, ale wszystko przede mną. Od 
Kocura do Tigera tylko jeden krok...

Paweł Rusakiewicz, Back Office i Korespondencja: 
Wspólny wyjazd na pole golfowe okazał się strzałem w dziesiąt-
kę. Każdy z nas miał szansę na własnej skórze poznać sport na co 
dzień dostępny jedynie dla elit. Potwierdzały to choćby spotkania 
na polu gwiazd show-biznesu oraz zaparkowane na parkingu luk-
susowe samochody. Było dużo śmiechu, dużo ruchu na świeżym 
powietrzu, tak więc ogólne wrażenia są bardzo pozytywne. Mam 
nadzieję, że to nie ostatni wyjazd z tak licznymi atrakcjami!

Tegoroczni laureaci programu „Zarządzanie pomysłami” w nagrodę za inspirujące pomysły 
twzięli udział w szkoleniu z gry w golfa w podwarszawskim Rajszewie. 

Zakupy & Friends 

Agata Jędrasik
Strategiczne Zarządzanie 

Personelem

Agata Jędrasik
Strategiczne Zarządzanie 

Personelem

Iwona Leszczuk
Zakupy

Wrażenia 
uczestników

Co jest przyjemnego w zakupach? Wydawanie pieniędzy, kupowanie nowych rzeczy? To pierwsze może 
niekoniecznie, ale już z drugim chyba każdy się zgodzi. Ale jest coś jeszcze! Przyjaciele. To z nimi i dla 
nich robienie zakupów jest przyjemnością.

Jedną z atrakcji spotkania były zawody wiosłowania na ergometrach 
prowadzone przez Kajetana Broniewskiego

Pomysłodawcy na golfie
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Rozwiązanie krzyżówki należy przesłać do 10 listopada na adres: katarzyna.pettka@rwe.pl. Czeka nagroda: album „Prawdziwa Polska.
Skarby nadwiślańskiej krainy”. Nagrodę za rozwiązanie krzyżówki wrześniowej otrzymuje Monika Ostrowska z Pomiarów Energii.
Hasło z poprzedniego numeru: babie lato.
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Zalew Sulejowski
Nie jest aż tak daleko, żeby nie wsiąść w auto i na week-
end tam nie pojechać. Nie jest też taki mały, żeby od 
razu wszystko tam spenetrować i poznać. Potrzeba na 
to trochę czasu…

Zalew Sulejowski powstał w latach 1969–1974 na rzece Pili-
cy, którą spiętrzono zaporą w Smardzewicach, i jest obecnie 
jednym z  największych zbiorników Polski centralnej. Jego 
długość wynosi ponad 20 km, a szerokość przekracza miej-
scami 2 km. Zalew stanowi zbiornik wody pitnej dla Tomaszo-
wa Mazowieckiego i dla Łodzi. Przy powierzchni ok. 2700 ha 
nadaje się wspaniale do żeglarstwa i kajakarstwa. 

Od maja do października żaglówki, jak na Mazurach, w prze-
chyle, w białej z płótna sukience, kojąc nasze oczy, tworzą 
piękne kompozycje na wodzie, zwłaszcza przy zachodzie 
słońca. Gros jachtów jest prywatnych, a ich właściciele od 
lat żeglują z rodzinami i przyjaciółmi. Jest też sporo przy-
stani żeglarskich, gdzie można wy-
pożyczyć żaglówkę. Coraz więcej 
też tawern, z  szantami na żywo. 
Takie miejsca rosną niczym grzyby 
po deszczu. Za dnia za sterem czy 
przy szotach, leniwie bądź walcząc 
z wiatrem, a wieczorem przy ogni-
sku, gitarze lub przy wspomnia-
nych koncertach szantowych... 

Kalendarz regat online umożliwia każdemu start w wyści-
gach. Co roku coraz więcej jest też windsurfingowców, któ-
rzy główną swą bazę mają w Borkach i Karolinowie. 

Nie powinni narzekać również wędkarze. Występuje 
tu prawie każda ryba: płoć, leszcz, karp, amur, szczupak, 
okoń. Okolice Zarzęcina, Tresty i Sulejowa słyną w całej 
okolicy jako wspaniałe łowiska sandaczowe. A okoliczne 
lasy to istny raj dla grzybiarzy.

Do niewątpliwych atrakcji tego regionu należy zaliczyć 
również Ośrodek Hodowli Żubrów w  Smardzewicach, 
który powstał w roku 1936 i  jest obecnie jedynym tego 
typu ośrodkiem w centralnej Polsce. Przy wjeździe do To-
maszowa Mazowieckiego znajduje się Rezerwat „Niebie-
skie Źródła”, który stał się ostoją wielu gatunków ptaków 
(ok.  75), a  prawdziwą osobliwością są: remisz, zimoro-
dek oraz kaczki (krzyżówka, ohar, czernica, cyraneczka). 
Ochronie podlega przyroda, głównie wywierzyska, gdzie 

w  każdym pulsuje po kilkanaście mini-
gejzerów. Warto także zobaczyć two-
rzony od 2000 roku Skansen Rzeki Pilicy, 
którego głównym elementem jest młyn 
wodny. Ciekawostką skansenu są wy-
dobyte z  rzeki (w  ciągu prawie 20  lat) 
pojazdy pancerne oraz inne militaria 
z czasów II wojny światowej. Zaintereso-
wani historią oraz umocnieniami obron-
nymi powinni odwiedzić pohitlerowskie 
bunkry na Jeleniu/Konewce. Na tym nie 
koniec atrakcji Tomaszowa. W  pobliżu 
„Niebieskich Źródeł” znajdują się Groty 
Nagórzyckie – kompleks wyrobisk piasku 

służącego do produkcji szkła.
Nic tylko tam jechać. Ja tam jestem niemal co week-

end. Polecam!

Agnieszka Mokwińska
Zakupy

…i dla miłośników przyrodników

Dla fanów sportów wodnych…




